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ВСТУП 

«Концепцією Нової української школи передбачена головна мета 

навчання: оволодіння учнями певним набором компетентностей та наскрізних 

умінь. Одна з ключових компетентностей – це вільне володіння державною 

мовою» [40]. Мета зазначеної компетентності – це «здатність і готовність учнів 

спілкуватися українською мовою» [40].   

«У Державному стандарті окреслено «орієнтири для втілення зазначеної 

мети на рівні Типових освітніх програм МОН України, в які включено змістову 

лінію «Взаємодіємо усно», що спрямована на залучення учнів до сприймання, 

перетворення, виокремлення, аналізу й інтерпретації, оцінювання й 

використання усної та письмової інформації в умовах спілкування (бесіда, 

дискусія в класі, в групі, обговорення в парі тощо)» [108,  с.115]. 

«Пріоритетом сучасної мовної освіти, що ґарантує її високу якість, стає 

навчання, орієнтоване на формування у школярів комунікативних умінь: уміння 

спілкуватися, слухати і чути партнера, співпрацювати, вільно, чітко і зрозуміло 

висловлювати свою точку зору, відстоювати власну позицію, аргументовано 

переконувати інших, бути толерантним до різних думок. Сучасні вимоги до 

шкільної мовної освіти зумовлюють відхід від традиційного вивчення мови, яке 

обмежується засвоєнням теоретичних знань та правил правопису, і спрямування 

шкільного мовного курсу на формування комунікативної компетентності учнів» 

[5]. 

Процеси реформування національної освіти України вимагають 

оновлення і модернізації навчальних технологій і методів навчання.  «Розвиток  

сучасного суспільства  відбувається  в  епоху  інформатизації,  яка  

характеризується застосуванням засобів інформаційних технологій у багатьох 

сферах діяльності людини,  в  тому  числі  в  сфері  освіти» [9].  Раціональне  

поєднання  традиційних освітніх  засобів  з  сучасними  інформаційними  і  

комп'ютерними  технологіями (далі  –  ІКТ)  є  одним  з  можливих  шляхів  

вирішення  завдання  модернізації  освіти. Відомий вислів Н. Ротшильда про те, 

що «хто володіє інформацією, той володіє світом»,  у сучасному розумінні 
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безсумнівно можна перефразувати на «хто  володіє  інформаційними  

технологіями,  той  володіє  світом  освіти» [5]. «Інформаційно-комунікаційні  

технології  є  основою  сучасного  суспільного розвитку.  Засоби  ІКТ  сприяють  

розвитку  особистісних  якостей  особистості, варіативності  та  індивідуалізації  

шкільної  освіти.  Сучасні  ІКТ  забезпечують активне,  творче  оволодіння  

учням  досліджуваного  предмета. У  сучасній  методиці вивчення граматичного 

матеріалу в початковій школі  значна  роль  відводиться  застосуванню  

інформаційно-комунікаційних  технологій» [25]. 

 Отже, освіта в Україні давно набуває нових рис: «комп'ютеризація 

навчального процесу спонукає до  перегляду  традиційних  форм  і  методів  

викладання  української  мови в початковій школі, виникнення  нових  форм  

проведення  уроків.  На  відміну  від  традиційних  методик, коли  вчитель звик 

надавати певні знання і вимагати їх засвоєння, при використанні інтерактивних  

форм  навчання  учень  сам  стає  головною  фігурою  і  сам  відкриває шлях до 

засвоєння знань» [28]. Учитель виступає в цій ситуації активним помічником і 

його головною функцією  є організація і стимулювання навчального процесу.  

               Актуальність дослідження обумовлена кількома аспектами: 

«підвищення мотивації учнів до навчання та підвищення результативності; 

можливість для вчителя поєднати корисне та цікаве, навчання та розваги, 

наочність та інформативність; орієнтація навчання на сучасне освітнє 

середовище» [37]. 

Об’єкт дослідження – «розвиток і формування  комунікативної 

компетентності особистості засобами сучасних інноваційних технологій під час 

вивчення граматичного матеріалу» [21]. 

Предмет дослідження – «процес застосування інформаційно-

комунікативних технологій на уроках української  мови під час формування 

мовленнєвих навичок» [5]. 

Новизна  виявляється у постійній зміні предмета розмови, завдань, 

обставин та інше. 

Сутність роботи дозволяє оцінити потенціал   комп’ютерної технології 
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навчання з позиції її адекватності завданню формування комунікативної  

компетентності школярів. 

Особистість, яка володіє вміннями і навичками вільно, комунікативно 

виправдано користуватися мовними засобами. 

Виходячи з теми та мети,  окреслюємо коло завдань: 

«1. Вивчити стан проблеми через опрацювання різних джерел інформації 

з педагогіки та психології. 

2. Виявити шляхи підвищення ефективності інтенсивного навчання 

іноземної мови під час використання ІКТ. 

3. Розробити систему завдань  з використанням засобів ІКТ, що 

забезпечують створення ситуації успіху  на уроках іноземної мови. 

4. Підвищити мотивацію учнів. 

5. Розширити можливості індивідуалізації і диференціації навчання   

учнів. 

6. Визначити ступінь ефективності застосування ІКТ для формування 

мовленнєвих навичок на уроках мови» [5]. 

Практична значущість полягає в «сприянні кращому оволодінню 

різними видами мовленнєвої діяльності при викладанні української мови; ІКТ є 

ефективним засобом візуалізації навчального матеріалу, дозволяючи вчителю 

реалізувати свій творчий потенціал; допомагає формувати комунікативну 

компетентність учнів, сприяє розширенню кругозору учнів і підвищення їх 

культурного рівня; є засобом підвищення мотивації до вивчення предмета; 

стимулює пошукову діяльність учня і сприяє розвитку його творчих здібностей» 

[6]. 

Методи дослідження: 

«Емпіричні методи: особисті спостереження, бесіди, анкетування, 

діагностика робіт, педагогічний експеримент, методи якісного і кількісного 

аналізу даних» [9]. 

 

 



ВИСНОВКИ 

 

На сучасному рівні розвитку цивілізації особливу роль відіграють 

досягнення у сфері комп’ютерних технологій та комунікацій, масова 

комп’ютеризація та розвиток ефективних інформаційних технологій привели до 

якісної зміни інформаційної складової розвитку сфер виробництва, науки, 

соціального життя.  

Комп’ютерні технології набули широкого використання у педагогічній 

діяльності. Застосування новітніх інформаційних технологій в навчальному 

процесі зумовлено з одного боку, необхідністю підготувати учня до його 

майбутнього робочого місця, а з іншого – необхідністю більш ефективної 

передачі знань, що має на меті підвищення рівня якості інформаційної 

компетентності та компетенції майбутнього працівника. 

Актуальність використання ІКТ у навчально-виховному процесі 

обумовлено тим, що в комп'ютерних технологіях закладені невичерпні 

можливості для навчання учнів на якісно новому рівні. Вони надають широкі 

можливості для розвитку особи учнів і реалізації їх здібностей. Використання 

анімації і звукового супроводу в повчальних програмах впливають на декілька 

каналів сприйняття навчаного (аудіальний, кінестетичний, візуальний), що 

дозволяє при навчанні враховувати особливості кожного учня.  

Комп'ютерні технології істотно підсилюють мотивацію до навчання, 

підвищують рівень індивідуалізації навчання, інтенсифікують процес навчання 

і т.д.  

Практика доводить, що при активному використанні ІКТ досягаються 

загальні цілі освіти, легше формуються компетенції в області комунікації: 

вміння збирати факти, їх зіставляти, організовувати, висловлювати свої думки 

на папері і усно, логічно міркувати, слухати і розуміти усну та письмову мову, 

відкривати щось нове, робити вибір і приймати рішення.  

Аналіз науково-методичних джерел з обраної теми показує доцільність 

використання комп’ютерних технологій навчання в початкових класах, зокрема 
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на уроках української мови і читання.  

У роботі було визначено психолого-педагогічні передумови формування 

мовно-мовленнєвих умінь молодших школярів під час вивчення граматичного 

матеріалу з упровадженням комп’ютерних програм. Матеріалами роботи 

доведено, що використання комп’ютера в початковій школі не лише можливе, 

але й потрібне в сучасних умовах. Передумовами цього є: комп’ютеризація 

суспільства; великий обсяг інформації, який подає вчитель; значний час пошуку 

даної інформації тощо.  

Навчальні і контролюючі програми, програми-тести, програми-редактори 

стимулюють інтерес молодших школярів до навчальної діяльності, сприяють 

формуванню логічного, творчого мислення, розвитку здібностей учнів. 

Використання інформаційних технологій на уроках в початковій школі є одним 

з найбільш сучасних засобів розвитку особистості молодшого школяра, 

формування інформаційної культури. 

Є підстави вважати, що комп'ютер дозволить більш глибоко розвити 

резерви дитини, дасть змогу вчителеві працювати творчо, ініціативно, з 

більшою професійною майстерністю. Багато вчителів початкових класів області 

розуміють значення ІКТ і застосовують комп’ютерні програми, публікації, 

презентації тощо у своїй практиці.  

Проведене дослідження показало, що застосовуючи комп’ютерні 

технології навчання, слід дотримуватися таких підходів щодо організації уроку: 

– спиратися на дитячий досвід і мінімальні базові знання з теми за допомогою 

обговорення міні-проблеми, анкетування, вступної бесіди; 

– створювати умови для поділу класу на групи зі змінним, залежно від 

характеру завдання, складом учасників. Кожна група висуває свого лідера, який 

керує її роботою; 

– передбачати проблемність завдання, збуджувати активність учнів; 

– спонукати замислитися над матеріалом, що вивчається, дивитися на факти 

під різними, навіть несподіваними кутами зору; 
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– під час обговорення проблеми підштовхувати дітей до створення власної 

оригінальної версії, до самостійності. Завдання для груп добирати так, щоб 

можна було врахувати й оцінити індивідуальний внесок кожного учня; 

– створювати на уроці атмосферу співробітництва учнів і вчителя, яка 

позбавляє страху отримати погану оцінку. 

 Метою педагогічного експерименту було виявлення ефективності 

використання пропонованих вправ та завдань з використанням ІКТ під час 

вивчення мовного матеріалу в початкових класах. 

Наші спостереження за роботою дітей та аналіз результатів їхньої творчої 

діяльності з використанням комп'ютера дозволяють зробити висновки про те, 

що заняття комп'ютерною графікою мають широкі можливості для розвитку 

творчих здібностей молодших школярів у процесі мовленнєвої діяльності. 

Використовувати ці можливості повною мірою - одне із завдань творчого 

вчителя. Застосування сучасних інформаційних технологій у початковій школі 

сприяє більш активному і свідомому засвоєнню учнями навчального матеріалу. 

Як показали результати експерименту, відповідні уміння і навички, 

сформовані на основі використання вправ і завдань у процесі вивчення мовного 

матеріалу, краще розвинені в учнів, де більше впроваджували комп’ютерні 

технології. Робота, яка проводилася в класах, позитивно вплинула на 

підвищення якості знань і вмінь молодших школярів, їхню пізнавальну 

активність. 

Отже, використання у навчальному процесі творчих завдань, вправ та ігор 

на розвиток дивергентного мислення, уваги, різних видів пам’яті, творчої уяви 

допомагають кожній дитині досягти максимальних результатів власної творчої 

діяльності. Учні виявляють свої творчі задуми та ідеї через зображення 

предметів і явищ різними техніками на площині та в об’ємі, засобами 

художнього конструювання, з допомогою комп’ютера. Матеріалізація образів, 

які виникають в уяві молодшого школяра під впливом мовленнєвої діяльності, 

та подальша мовленнєва діяльність школяра, пов’язана з описом та розкриттям 

змісту власного твору, сприяють розвитку творчих здібностей учнів, оскільки 
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дають можливість реалізувати своє бачення образу того чи іншого предмета, 

явища засобами художніх технологій.  

Однак, поки що в Україні комп’ютерні програми не проходять 

педагогічної, психологічної та гігієнічної експертизи. Тому вони не завжди 

відповідають морфологічним, функціональним та психологічним особливостям 

дітей певного віку. 

Перш за все, вважаємо, що методика застосування комп’ютера на уроках з 

різних предметів, у різні періоди навчання (не однакові вікові групи) не може 

бути однаковою. Адже і саме використання комп’ютера виконує тоді різні 

психологічні і педагогічні завдання.  

Зміст навчального предмета, різноманітні можливості педагогічних 

програмних засобів, не однаковий фаховий рівень підготовки вчителів у галузі 

комп’ютерних технологій впливають на методичні прийоми використання 

комп’ютера. Вирішальне значення мають також вікові особливості учнів та їх 

знайомство з комп’ютерною технікою. 

На сьогодні існує безліч комп’ютерних програм, які розвивають дитячий 

інтерес до навчання. Наприклад, «Сходинки до інформатики», «Скарбниця 

знань», «Таблиця множення» і т.д. Ці системи базуються на вікових обмеженнях 

і оцінюють ігри з огляду на їхню загальну прийнятність для дітей. Абсолютно 

на всі ігри наноситься спеціальне маркування, так званий рейтинг, що означає 

мінімальний вік, для якого цей продукт підходить.  

Майбутньому спеціалісту початкової ланки освіти доведеться думати і 

про комп’ютерну культуру дитячого мовлення. Не можна відставати від 

інноваційних підходів і методів навчання. Настав час комп’ютеризації, і 

потрібно йти в ногу з розвитком науки й техніки. Тому, вдосконалюючи власну 

культуру мовлення, доречно звертатися саме до активізації словника лексикою 

міжпредметних зв’язків.  
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